

# 被追尾，车主向保险公司索赔“贬损费”

## 法院：不属于法律规定的财产损失范围，驳回

发生事故后，车辆贬值损失索赔能否得到支持？10月19日，现代快报记者了解到，日前南通如皋法院审结一起交通事故损害赔偿案件，原告依据评估报告主张车辆贬值损失，法院经审理后，驳回诉讼请求。

通讯员 赵容容 现代快报+记者 严君臣

▶ 意象图 视觉中国供图



2022年5月10日，王某驾驶中型货车，在如皋市某县道交叉路口时，未保持安全距离，碰撞前方小型轿车，致车主李某车辆损坏。后如皋市公安局交通警察大队作出事故认定书，载明王某负事故的全部责任，李某无事故责任。

事故后，江苏某保险公估有限公司于2022年8月30日对原告李某的车辆贬值损失作出评估，确定2022年5月10日发生道路交通事故损失的车辆贬值损失金额为8万元。王某驾驶的车辆在保险公司投保交强险及商业三者险，保险公司就贬值损失拒绝赔偿，后李某诉至法院，请求判令如所请。

如皋法院经审理认为，根据《最高人民法院关于审理道路交通事故损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》中关于赔偿范围的认定，第十一条规定，道路交通安全法第七十六条规定的“财产损失”，是指因机动车发生交通事故

侵害被侵权人的财产权益所造成的损失。第十二条规定，因道路交通事故造成下列财产损失，当事人请求侵权人赔偿的，人民法院应予支持：(一)维修被损坏车辆所支出的费用、车辆所载物品的损失、车辆施救费用；(二)因车辆灭失或者无法修复，为购买交通事故发生时与被损坏车辆价值相当的车辆重置费用；(三)依法从事货物运输、旅客运输等经营性活动的车辆，因无法从事相应经营活动所产生的合理停运损失；(四)非经营性车辆因无法继续使用，所产生的通常替代性交通工具的合理费用。原告主张的车辆贬值损失并不属于上述法律规定的财产损失范围。

从案涉车辆的维修清单来看，事故车辆未出现不可恢复的内伤且受损部位可以通过维修进行恢复，原告也可另案主张事故车辆的维修费用。

目前我国并不存在统一的车辆

贬值国家标准，即便原告的车辆贬值损失系通过法院委托评估机构进行评估，该评估机构所依据的未出险车辆二手车市场价格系通过询价方式得出，所询车辆价格并非由官方或者权威机构发布，且二手车市场价格具有多种不确定，难以根据该不确定性价格计算出确定的车辆贬值损失。

综上，判决驳回原告的诉讼请求，原告李某上诉至南通市中级人民法院，南通市中级人民法院作出二审判决，判决驳回上诉，维持原判。

法官提醒：在财产损失的范围内，就我国目前的道路交通状况，事故率乃至人们的道路交通安全意识来看，赔偿范围应当主要限于必要的、典型的损失类型，否则容易导致道路交通各方参与人的负担过重，导致新的利益失衡。已获得机动车维修费用等财产损失的赔偿权利人，又主张机动车贬值损失赔偿的，应不予支持。

# 代“大学室友”付款，被骗两万多

快报讯(记者 季雨)朋友在社交平台上向你借钱，老板要求你转账到一个银行账号，大学室友突然微博求助你要求代付……帮还是不帮？近期，骗子利用各种平台实施冒充熟人诈骗，一个月内江苏已有16人被骗，大家一定要当心！

10月6日，泰州的周女士收到一条微博私信，对方以大学室友的口吻，称自己在亚马逊购物平台抢到一个包，需支付24899元的尾款，但手机卡被意外注销无法付款，想请周女士帮其代付。因对方的昵称和头像与大学室友极其相似，周女士

相信了对方，同意代付。对方索要了周女士银行卡卡号，称将从银行把24899元转入周女士的银行账户中，后发来一张转账成功截图，并称跨行转账需24小时到周女士的账户。

于是，周女士按照其指示操作，扫描邮件中的二维码打开了一个网页，与“亚马逊平台客服”联系。“客服”称确实有抢购成功的记录，但平台网银正在维护，需要向指定支付宝账户支付，若未在90分钟内支付尾款，则视为放弃购买，定金也不予退还。在“客服”催促下，周女士往指定账户转账了

24899元后，“客服”又称因前期抢购了两件商品，还需继续付款。直到这时，周女士才察觉到了异常，通过电话联系大学室友求证，才发现自己被骗，于是报警求助。目前，案件正在进一步侦办中。

江苏警方提醒，凡是在微博、微信、QQ等社交平台上遇到熟人求助，提及代付、借款等资金往来时，请务必先通过电话或当面核实确认，不要轻易向陌生账户转账汇款。切记，不要扫描陌生二维码、点击陌生链接。一旦遭遇诈骗，立即拨打110报警或向所在地公安机关报案。

# 装修费远超预算，装修工被判违约

旺铺装修，约定了包工包料及装修总费用，结果装修工擅自增加项目致费用增加，这笔钱谁来承担？近日，徐州市丰县人民法院审结该起案件，认为过度装修行为属违约，装修工应承担违约责任。

2021年4月，李某打算做点小生意，便租下一处商铺。为了把商铺“打扮”得漂漂亮亮的，李某找到了附近口碑不错的装修工苏某。一开始，双方未签订装修合同，仅口头约定包工包料，装修费用在3万元左右。随着装修的进行，李某支付了装修款2.5万元。

后来，李某因家中有事，离开了几天，谁知就在这短短几天的时间，苏某在装修过程中擅自增加了吊顶、吊灯等项目。因为双方没签订书面合同，李某拒绝支付剩余装修费用。最终，苏某将李某诉至法院，要

求其支付装修款6万元及利息。因双方对房屋装修价值争议较大，故法院依法启动了鉴定程序，经鉴定机构评估，房屋装修价值为8.2万元。

双方口头约定由苏某包工包料进行装修，装修总价款为3万余元，但在实际装修过程中，苏某增加、变更了很多装修项目，李某作为不具备装修知识的个人，即使在装修过程中去过几次现场，但在双方已经口头约定装修总价款，而苏某又未告知装修款会明显增加的情况下，李某不能预见实际装修价款会远远超出双方之间的约定，苏某的过度装修行为，违反了双方之间的约定，应承担一定的违约责任。

鉴于苏某已经完成了全部装修，李某亦实际使用了涉案商铺，装修材料已无法返还，苏某虽存在过度装修情形，但李某作为享有使

用装修成果的一方，仍应向苏某支付一定的装修款。根据鉴定机构出具的房屋装饰装修价值咨询估价报告，涉案商铺装饰装修价值为8.2万元，根据苏某的违约情形及公平原则，法院酌情认定李某应向苏某支付装修款5.5万元。

法官称，根据《中华人民共和国民法典》第五百四十三条规定：当事人协商一致，可以变更合同。根据上述法律条文的规定，在履行装修合同过程中，当事人均应遵循诚信原则，如发生增项、减项或对合同进行其他变更，双方应及时沟通、告知，协商一致。如一方当事人未经对方当事人同意擅自改变合同内容，则变更后的内容不仅对对方没有法律约束力，反而属于违约行为，当事人应当承担相应的违约责任。

通讯员 丰法轩 现代快报+记者 张晓培

# “网恋”大妈一天转出180多万元

快报讯(通讯员 孙蓓 记者 姜振军)陷入网恋可能落得人财两空。近日，盐城市建湖县的单身刘大妈(化名)遭遇“杀猪盘”诈骗，深陷恋爱骗局的她陆续给“男友”转去180多万元用于投资理财，直到无法提现，她才恍然大悟。现代快报记者了解到，建湖警方及时拦截，为受害大妈挽损了120万元。目前，案件还在进一步侦办中。

小王平时工作繁忙，很少回家陪伴单身的母亲。最近，小王发现50多岁的母亲整天抱着手机，不时还打字聊天。与母亲沟通得知，她在社交软件上认识了一名男子，说对方是浙江人，在某证券公司上班。

原来，小王的母亲刘女士发现对方对投资很了解，自己跟着学了几天后，便也想试试手。“第一天通过操作该网友的账户，就帮对方‘赚’了5万多元。”刘女士经不住诱惑，隔天也注册了自己的“炒股账户”，并在男网友的“帮助”下，

不断大额充值，仅1天就充值了180余万元。

女儿了解到详细情况后，立即发现不对劲，担心母亲遭遇诈骗，让母亲尝试把充进去的钱提现出来，可是不管如何操作，钱是一分都提不出来。刘女士这才知道自己遭遇了诈骗，随即来到建湖县公安局城北派出所报警。

“以后就让我陪着你，我会陪你走遍全国。”“请你记住一句话，我不会骗你的，会珍惜、爱你、呵护你……”民警翻阅了刘女士与该网友的聊天记录，基本断定刘女士已经陷入了一起“杀猪盘”的诈骗中。当民警问及王女士，是不是在和这名男子网恋时，她不好意思地承认，说他人很好、常常对自己嘘寒问暖。

当务之急，民警立即采取“紧急止付”措施，中断刘女士的后续操作，成功挽损120万元。目前，该案正在进一步侦办中。

## 警方提醒

这类诈骗，多以中年女性为主要诈骗对象，嫌疑人通过网络寻找目标，把自己包装成事业有成、温柔体贴的理想对象，编织一个爱情美梦，引导受害人在网上投资或博彩，诈骗受害人资金。网络交友一定要谨慎，不要轻易相信未曾谋面的所谓“优质”好友，更不要相信所谓的“低成本、高回报”投资，切勿轻易转账，落入圈套。作为子女，也要多将注意力放在家中独居父母身上，平时多一些关爱和陪伴。

# 不愿扶养再婚老伴，大爷：她有子女

快报讯(通讯员 王淑臣 记者 李子璇)2002年，女子唐某与刘某租房子结婚，双方都是再婚。2022年，刘某生病后回到儿子家生活，留唐某一人独自生活。可是，唐某已75岁，没有退休工资和其他收入来源，生活陷入困境，无奈之下，唐某起诉至法院要求丈夫刘某支付扶养费。10月18日，淮安市清江浦法院召开新闻发布会公布此案例。刘某表示，唐某也有自己的子女，应由其子女尽赡养义务。

法院经审理后认为，夫妻之间有互相扶养的义务，包括经济上扶养、生活上照料和精神上的慰藉。扶养费的给付标准，应当本着公平原则，参照当地居民平均生活水

平，并结合夫妻关系时间、收入状况、是否有其他扶养人等具体情况。本案中，唐某与刘某再婚前虽然育有儿女，但二人是合法夫妻，且唐某生活存在实际困难，刘某应当尽到扶养义务。经法院调解，被告刘某每月向原告唐某支付500元扶养费。

法官表示，夫妻不仅是一种称谓，更是一种责任和义务，半路夫妻也是老年伴侣。即使各自有其他赡养人，老年人与配偶仍有相互扶养的义务。没有收入、生活困难的一方，有权向对方主张扶养费。特别是在对方患病、丧失劳动能力等情况下，有扶养能力的一方应当自觉履行义务。

# 为犯罪好友提供藏身场所，获刑

快报讯(通讯员 永青 记者 王菲)为讲义气，汪某明知好友涉嫌犯罪，仍提供藏身场所并帮助好友转移藏匿地点，结果两人双双获刑。近日，经盐城经开区检察院提起公诉，汪某犯窝藏罪，被判处有期徒刑一年，缓刑一年六个月。

汪某经营的门店与戚某的茶社相邻，二人也因此成为好友。2020年，戚某得知身边有人通过走私赚了大钱，经不住诱惑，也做起了走私的违法买卖。一次，汪某与戚某吃饭的过程中，看到戚某抽的香烟都是市场上没有的牌子，之后通过接触，隐约察觉到戚某可能从事走私的犯法生意。2021年1月，戚某走私的事情败露，公安机关对戚某上网追逃，同时在戚某日常活动范围内进行调查，查找戚某

下落。汪某作为戚某的好友和邻居，被警察询问戚某的下落，并被要求见到戚某就立即通知警察。

2021年3月，戚某从外地回盐城，为躲避警察抓捕，躲在自家车库内。因车库不具备生活条件，便寻找其他藏身之所。汪某得知戚某回来躲在车库后，应戚某要求，碍于兄弟情面，便将戚某安排在自己一处不常住居的房屋内。此后，警察再次找到汪某询问戚某下落，但汪某没有如实向警察告知戚某的真实下落。同时汪某担心自己窝藏的行为被警察发现，意图帮助戚某转移至乡下，哪知在转移的过程中被民警当场抓获。最终，戚某因犯走私罪，被判处有期徒刑十一年。汪某犯窝藏罪，被判处有期徒刑一年，缓刑一年六个月。